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military service and reservists, in particular, the identification of stages, methods, general structure, and mathematical model of the method-
ology; two variants of solving the calculation problem on the basis of the developed methodology with the help of information technologies; 
suggestions regarding the further directions of scientific research to develop recommendations for improving the organizational and legal 
mechanism for determining the need for advanced training of civil servants responsible for organizing military registration of conscripts, 
persons liable for military service, and reservists in public authorities, as well as to develop proposals for improving the particular software 
of the human resource management information system in public authorities (HRMIS). The article outlines the necessary scientific and 
methodological apparatus, including a methodology for calculating the need for advanced training of civil servants responsible for organizing 
the military registration of conscripts, persons liable for military service, and reservists in public authorities. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ СЦЕНАРІЇВ РЕСТАВРАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ПІДПРИЄМСТВ-ВИРОБНИКІВ МОЛОКА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ ТА 

ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 
 

Красноруцький О., Маренич Т., Крічфалушій-Степанова К., Богданюк І. Ідентифікація сценаріїв реставра-
ції економічного потенціалу підприємств-виробників молока в умовах воєнного стану та повоєнного відновлення. 

У статті представлено результати дослідження щодо обґрунтування сценаріїв відновлення та ефективної мобілізації 
економічного потенціалу підприємств-виробників молока, які розташовані на деокупованих територіях. Відзначено, що голо-
вним аспектом сценарного підходу є обґрунтування варіантів рішень, які базуються на комплексному мисленні, емпіричних 
припущеннях та експертних висновках. Застосування методології сценарного планування та SWOT-аналізу дозволило побу-
дувати групу з чотирьох сценаріїв відновлення економічного потенціалу підприємств-виробників молока, які знаходяться на 
деокупованих територіях. Розкрито відповідність сценаріїв відновлення та розвитку економічного потенціалу і типів поте-
нціалу аграрних підприємств. Представлено варіанти поєднання сценаріїв відновлення економічного потенціалу і стратегій 
розвитку підприємств-виробників молока. 

Ключові слова: сценарії, економічний потенціал підприємства, стратегія, ефективність, управління, молочне скотарство.
 

 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Соціально-економічна та воєнно-політична 
ситуація в державі створила низку нестандартних 
викликів, з якими ключові галузі національної 
економіки загалом та сільськогосподарське виро-
бництво зокрема, не стикалися протягом всього 
періоду існування незалежної України. Усклад-
нення експорту, зрушення в структурі витрат і цін 
на продукцію пов’язані зі значним подорожчан-
ням логістичних процедур, загострення виробни-
чих, фінансових та інвестиційних ризиків, обумо-
влених воєнними діями, прискорили скорочення 
вітчизняного виробництва та потенціалу його 
суб’єктів. Значною мірою зазначене відобразилось 
на виробництві продукції молочного скотарства 
як надзвичайно чутливої підгалузі сільськогоспо-
дарського виробництва. Водночас за таких обста-
вин тенденції до зменшення поголів’я 

сільськогосподарських тварин та, відповідно, об-
сягів виробництва продукції, які існували остан-
нім часом, лише погіршились. 

Структурні зрушення, що відбувалися в аг-
рарному секторі національної економіки протя-
гом останніх тридцяти років, значною мірою 
вплинули на галузеву структуру, розміри та мас-
штаби виробництва в аграрних підприємствах. 
На фоні змін в тенденціях забезпечення економі-
чної ефективності, викривлення пропорцій об-
міну між продуктовими та ресурсними ринками в 
занепаді в аграрних підприємствах опинилась пі-
дгалузь молочного скотарства, значні обсяги ви-
робництва її продукції почали вироблятися незда-
тними забезпечити стабільність якості продукції 
господарствами населення, а матеріальна база аг-
рарних підприємств руйнувалась. Воєнно-політи-
чні події лише загострили без того перелічені 
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комплексні проблеми функціонування та розви-
тку підприємств-виробників молока, особливо 
тих, які розташовані на територіях, що перебу-
вали в окупації. За цих обставин саме молочне ско-
тарство лишається тим галузевим напрямом спе-
ціалізації аграрних підприємств, який дозволяв і 
дозволяє здійснювати компенсацію негативного 
впливу сезонних факторів на ринках сільськогос-
подарської продукції, а отже, підтримувати їх фі-
нансово-економічну, ресурсну та технологічну 
стійкість. Зміни, які відбулися в спеціалізації віт-
чизняних аграрних підприємств, унеможливлю-
ють досягнення високої ефективності підприємс-
твами-виробниками молока без зрушень у 
структурних і функціональних характеристиках 
компонент їх економічного потенціалу, які вима-
гають корекції підходів до організації та управ-
ління основною діяльністю та розвитком товаро-
виробників.  

Зазначені проблемні питання потребують 
негайного вирішення шляхом створення належ-
них умов для формування, розвитку та ефектив-
ної мобілізації виробничо-технологічного, агрое-
кологічного та інноваційно-інвестиційного 
потенціалу підприємств-виробників молока, адже 
від таких дій залежить дотримання досягнутого 
рівня продовольчої безпеки держави, а також збе-
реження вкрай важливого для підтримання фі-
нансово-економічної стійкості та збереження по-
тенціалу майбутнього економічного зростання 
сільськогосподарських товаровиробників молоч-
ного напряму. 

У зв’язку із загрозами, які дедалі гостріше 
постають перед аграрним сектором через війну та 
невизначеність її часового завершення, з’явилася 
необхідність передбачати приблизні сценарії від-
новлення економічного потенціалу підприємств-
виробників молока на деокупованих територіях. 
Потреба у передбаченні (foresight) розвитку еко-
номічних процесів на підприємствах у мирний 
час через жорстку конкуренцію обумовлена неви-
значеністю, ризикованістю і складністю підприє-
мницької діяльності. Виклики та загрози, які ви-
никають у бізнес середовищі, зумовлюють 
необхідність передбачення на об’єктивних заса-
дах хоча б приблизних сценаріїв того, що відбу-
деться. Це потрібно для формування раціональ-
ної та виваженої стратегії розвитку будь-якої 
соціально-економічної системи. Сценарний під-
хід може забезпечити зацікавлених осіб необхід-
ним баченням майбутнього, на основі якого бу-
дуть прийматися відповідні рішення, які 
гарантуватимуть успішний розвиток підпри-
ємств. Водночас репрезентацію майбутнього не 
можна інтерпретувати як звичайне продовження 
минулого, тому що це майбутнє набуватиме 
принципово інших форм та структур порівняно з 
тим, що було відомо в минулому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні та прикладні засади використання 
сценаріотехніки висвітлено в роботах багатьох на-
уковців: Безугла Ю. Є. [1], Георгієв В. А. [2], Ді-
дух С. М. [3], , Згуровський М. З. [4; 8], Кологри-
вов Я. І. [5], Кривцова М. С. [6], Шандова Н. В. [7], 

Алан Риддерч [9], Бен Р. Мартин [10], Моралес Хе-
сус Е.А. [11] та ін. У дослідженнях вітчизняних і за-
рубіжних учених розглядаються можливі сценарії 
розвитку на короткостроковий та довгостроковий 
період національної економіки, окремих регіонів 
та галузей, підприємств. Однак у працях науков-
ців недостатньо уваги приділяється питанню роз-
робки можливих оптимально-раціональних сце-
наріїв відновлення та формування економічного 
потенціалу підприємств-виробників молока, які 
знаходяться на деокупованих територіях. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є обґрунтування 
сценаріїв відновлення та ефективної мобілізації 
економічного потенціалу підприємств-виробни-
ків молока, які розташовані на деокупованих те-
риторіях. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Воєнні дії в Україні негативно вплинули 
на всі галузі національної економіки, у тому числі 
і на аграрний сектор. Падіння ВВП України за пі-
дсумком 2022 року оцінюється на рівні 30,4% [12]. 

До деструктивних чинників війни слід від-
нести: значні втрати людського капіталу у вигляді 
людських жертв та внаслідок зовнішньої міграції, 
перерозподіл трудових ресурсів всередині країни; 
припинення діяльності суб’єктів малого та серед-
нього бізнесу, закриття великих підприємств, ре-
локація бізнесу; скорочення обсягів ключових екс-
портних позицій через блокаду передусім 
морських портів; загрози продовольчій та енерге-
тичній безпеці країни; формування фінансового 
та бюджетного дефіциту, зменшення приватного 
інвестування; зниження купівельної спроможно-
сті значної частини населення, втрата засобів існу-
вання домогосподарств тощо. Означені проблеми 
істотно ускладнюють життєдіяльність, виживання 
та розвиток усіх регіонів, територіальних громад 
та суб’єктів господарювання як в тилу, так і в зоні 
бойових дій, на прифронтовій чи деокупованій 
території, а їх вирішення прямо вплине на на-
прями трансформації розвитку України у воєн-
ний та повоєнний період. 

Повномасштабна війна стала справжнім ви-
пробуванням для працівників сільського госпо-
дарства. Українські аграрії мають підлаштовувати 
свою діяльність під реалії сьогодення: забруд-
нення частини земель нерозірваними боєприпа-
сами та пошкодженою технікою; порушення лан-
цюга створення доданої вартості; знищення 
сільськогосподарської техніки, ферм та поголів’я 
тварин і птиці; підвищення цін на добрива, па-
ливо, насіння, ветпрепарати; проблеми доступу 
до кормів і фуражу, поповнення поголів’я тварин 
та до ринків збуту; суттєве зростання собівартості 
продукції; обвал ринків сільськогосподарських 
ресурсів (добрив та насіння), зокрема у прифрон-
тових областях; брак працівників через міграцію 
та мобілізацію; скорочення внутрішнього спожи-
вання; неплатоспроможність контрагентів тощо. 
Вкрай негативно нині впливає на діяльність агро-
виробників енергетична криза, цінові коливання, 
блокування портів та інші чинники. Наслідки 
блекаутів для молочної галузі України передусім 
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полягають у втраті молока та молочної продукції, 
підвищенні собівартості виробництва через необ-
хідність використання генераторів. Майже всі су-
часні тваринницькі ферми напряму залежать від 
електроенергії. Знеструмлення ферм призводить 
до порушення водопостачання, доїння, технології 
утримання тварин, може унеможливити перероб-
лення та правильне зберігання кормів. Частина 
підприємств молочної галузі знаходяться у тимча-
совій окупації. 

Ситуація в аграрному секторі залишається 
надзвичайно складною, однак за підсумками 
2022 року вітчизняна економіка в цілому отримала 
240,4 млрд грн збитків, тоді як чистий прибуток 
підприємств сільського, лісового та рибного госпо-
дарства за цей рік склав 87,1 млрд грн. Це найви-
щий за фізичними обсягами показник серед усіх 
видів економічної діяльності, хоча у 2,7 рази мен-
ший проти рекордного рівня 2021 року [13]. Агра-
рна галузь стала однією з чотирьох, що зберегли 
позитивний фінансовий результат, забезпечивши 
найвищу рентабельність операційної (20,3%) та 
всієї (13,6%) діяльності в умовах війни та безпреце-
дентних перешкод щодо реалізації і (особливо) ек-
спорту продукції. При цьому 78,4% сільськогоспо-
дарських підприємств досягли позитивного 
фінансового результату. І хоча частка збиткових 
агропідприємств зросла з 11,7% у 2021 р. до 21,6% в 
2022 р., вона є найменшою серед усіх видів еконо-
мічної діяльності [13]. 

Відкриття європейського кордону для експо-
рту молочних продуктів дозволило переробним 
підприємствам утримати, а пізніше і підвищити за-
купівельну ціну, що стало визначальним для еко-
номіки молочних підприємств, які закінчили 
2022 рік з прибутком. Так, рентабельність виробни-
цтва молока у 2022 р. склала 17% (у 2020 р. – 20,4%). 
Попри війну та блокування морських портів у 
2022 р. Україна експортувала молочної продукції 
на 344,6 млн дол., що на 39% більше, ніж у 2021 р. 
При цьому імпорт зменшився на 47% [14]. 

Утім кількість тварин продовжує скорочува-
тися внаслідок негативного впливу воєнних дій на 
молочне скотарство України. Станом на 1 січня 
2024 року поголів’я великої рогатої худоби (далі – 
ВРХ) в країні скоротилося на 73,5 тис. голів, що на 
3,3% менше порівняно до січня 2023 року і на 4,9% 
менше порівняно до 1 грудня минулого року. За 
попередніми даними Держстату, станом на 1 сі-
чня 2024 року в присадибному і промисловому се-
кторах України утримується 2233,60 тис. голів 
ВРХ, у тому числі 1290,20 тис. корів. Порівняно до 
1 грудня 2023 року, поголів’я ВРХ в Україні скоро-
тилося на 109,6 тис. голів (-4,9%), а кількість корів 
зменшилась на 15 тис. голів (-1,2%). За останній рік 
поголів’я ВРХ скоротилося на 73,5 тис. голів  
(-3,3%), у тому числі корів – на 62,6 тис. голів  
(-4,9%). Близько 29% тварин утримується на про-
мислових підприємствах, а 71% – в господарствах 
населення. У промисловому секторі утримується 
912,6 тис. голів ВРХ, що на 1,2 тис. голів (-0,1%) 
менше, ніж в грудні 2023 року. Поголів’я корів на 
підприємствах склало 373,5 тис. голів, що на 
2,2 тис. менше (-0,6%) порівняно з минулим 

місяцем. За останній рік поголів’я ВРХ скороти-
лося на 29,5 тис. голів (-3,2%), а кількість корів зме-
ншилася на 20,7 тис. голів (-5,5%). За 2023 рік кіль-
кість ВРХ в господарствах населення скоротилася 
на 44 тис. голів (-3,3%), а кількість корів зменши-
лася на 41,9 тис. голів (-4,6%) [10]. В регіональному 
розрізі близько 53% тварин від загального пого-
лів’я ВРХ утримується в господарствах усіх катего-
рій в таких областях: Хмельницька область –  
222 тис. голів; Полтавська область – 182 тис. голів; 
Вінницька область – 165 тис. голів; Тернопільська 
область – 132 тис. голів; Одеська область – 128 тис. 
голів; Чернігівська область – 123 тис. голів; Черка-
ська область – 118 тис. голів; Львівська область – 
116 тис. голів. Згідно Держстату, поголів’я ВРХ збі-
льшилось лише у господарствах усіх категорій в 
Харківській області на 13,2%, Донецькій області – 
на 12,8% і в Миколаївській області – на 1,1% порів-
няно до 1 січня минулого року [15]. 

Скорочення поголів’я ВРХ є давньою про-
блемою України через відсутність ефективної 
державної програми підтримки молочного скота-
рства. Війна лише погіршила стан підгалузі. Типо-
вою ситуацією для прифронтових регіонів є заги-
бель певної кількості ВРХ внаслідок обстрілів. 
Чимало фермерів залишили корів на окупованих 
територіях, які були продані на м’ясо. Також до 
зменшення поголів’я призводить вибраковка тва-
рин, які отримали поранення. Забруднення пасо-
вищ та ріллі мінами та снарядами, скорочення 
придатних для роботи сільськогосподарських зе-
мель внаслідок окупації вплинуло на погіршення 
стану годівлі. Багато господарств не ризикують 
вкладати гроші у збільшення поголів’я корів в 
умовах воєнного часу через зростання витрат на 
підготовку кормів, дизельне паливо та електрое-
нергію. Підприємства відчувають суттєву нестачу 
оборотних та кредитних коштів. 

Водночас, якщо сільськогосподарські підп-
риємства і не зазнали прямих втрат, то всі вони без 
винятку постраждали від втрат непрямих через ро-
зірвані ланцюги поставок і логістику, падіння купі-
вельної спроможності, міграцію населення та кад-
ровий дефіцит, простій виробництва через 
вимкнення електроенергії, дефіцит матеріальних 
ресурсів, пошук нових каналів продажу тощо. Тому 
головною потребою агровиробників в умовах сьо-
годення є створення стабільного середовища та 
збереження показників діяльності на довоєнному 
рівні, що забезпечить хоча б просте відтворення. У 
деяких випадках у найближчій перспективі мова 
буде йти саме про економічне виживання вироб-
ництва продукції тваринництва. Водночас підпри-
ємства під час війни мають працювати, відновлю-
вати роботу, щоби забезпечити наповнення 
бюджету податками, зберегти платоспроможність 
населення, посилити економічну стійкість держави 
та ефективність протистояння ворогу. 

У 2023 р. господарства всіх категорій виро-
били близько 7412 тис. т молока-сировини, що на 
5% менше порівняно до минулорічного періоду. 
За проаналізований період частка підприємств у 
виробництві молока-сировини склала 38%, а гос-
подарств населення – 62% [16]. Підприємства 
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збільшили виробництво молока до 2807 тис. т 
(+6%) в січні–грудні 2023 року. За обсягами надоїв 
молочно-товарні ферми вийшли на довоєнні рі-
вні. В господарствах населення за 2023 р. було ви-
роблено 4604,3 тис. т молока, що на 11% менше по-
рівняно до минулорічного періоду. Загальне 
скорочення виробництва молока-сировини в Ук-
раїні відбувається переважно за рахунок падіння 
обсягів надоїв в господарствах населення, які най-
більш суттєво постраждали від наслідків 
війни [16]. Проте така тенденція і надалі буде про-
довжуватися, оскільки в Україні відбувається пос-
туповий перехід переробки сирого молока саме на 
сировину екстра ґатунку, яке здатні виробляти 
молочно-товарні ферми. Згідно Наказу № 118 Мі-
нагрополітики від 12.03.2019 р., після завершення 
воєнного стану (через два роки з дня припинення 
або скасування воєнного стану) молокопереробні 
підприємства зможуть використовувати в якості 
сировини лише молоко екстра ґатунку, яке відпо-
відає європейським нормам якості [17]. Варто за-
значити, що 89,5-92,6% молока, яке йде на переро-
бку, виробляється промисловим сектором, і тому 
скорочення надоїв в господарствах населення не 
дуже сильно впливає на виробництво молочної 
продукції в промислових обсягах [28, с. 254]. 

У січні–грудні 2023 року приріст виробниц-
тва молока-сировини спостерігався в господарст-
вах усіх категорій в Київській області (+5%), Чер-
каській області (+4%), Хмельницькій області 
(+3,9%), Чернігівській області (+3%), Рівненсь-
кій області (+3%), Полтавській області (+2%), Хар-
ківській області (+2%) [16]. У січні–грудні 
2023 року близько 51% молока-сировини було ви-
роблено в таких областях: Хмельницька область – 
699 тис. тон; Полтавська область – 676 тис. т; Він-
ницька область – 606 тис. т; Тернопільська область 
– 489 тис. т; Черкаська область – 460 тис. т; Жито-
мирська область – 432 тис. т; Чернігівська область 
– 414 тис. т. Незважаючи на те що 2023 року моло-
чно-товарні ферми вийшли за обсягами надоїв на 
довоєнні рівні, їх потужності однаково не виста-
чає, щоби компенсувати різке скорочення вироб-
ництва молока в господарствах населення. 

Що стосується виробництва яловичини, то 
за оцінками Держстату, в січні–грудні 2023 року 
обсяги забою ВРХ в господарствах усіх категорій 
склали 469,7 тис. т, що на 3% більше порівняно до 
минулорічного періоду. На підприємствах було 
вироблено 34% яловичини від загального обсягу 
забою, а в господарствах населення – 66% [16]. Об-
сяги забою ВРХ на підприємствах в січні–грудні 
поточного року склали 161,7 тис. т, що на 16% бі-
льше ніж торік. У господарствах населення обсяги 
забою ВРХ за 12 місяців 2023 року склали 308 тис. т 
і скоротилися на 4% порівняно до минулорічного 
періоду. Загальні обсяги забою сільськогосподар-
ських тварин, не тільки ВРХ, але й свиней, овець, 
птахів в 2023 році оцінюються на рівні 
3113,6 тис. т, що на 1,8% більше ніж у 2022 році. 
В січні–грудні 2023 року 50% м’яса в Україні було 
вироблено в господарствах усіх категорій у таких 
областях: Вінницька область – 672 тис. т; Черка-
ська область – 457 тис. т; Дніпропетровська 

область – 363 тис. т; Київська область – 233 тис. т; 
Львівська область – 208 тис. т. За даними Держс-
тату, збільшення обсягів реалізації живих тварин 
на забій відбулось у Київській області (+13,6%), 
Хмельницькій області (+8%), Дніпропетровській 
області (+9%) та Рівненській області (+6,9%) [16]. 

Попри продовження війни уже сьогодні не-
обхідно планувати як відновлення уражених те-
риторій, так і створення умов для якомога швид-
шого повернення в Україну українських біженців, 
повернення у місця постійного проживання знач-
ної частини вимушених переселенців, віднов-
лення місцевої, регіональної та національної еко-
номіки. Найпершими завданнями є розмінування 
сільськогосподарських угідь, об’єктів інфраструк-
тури аграрного сектору й територій особистих го-
сподарств, визначення завданої шкоди та започа-
ткування рекультивації земель, постраждалих 
унаслідок бойових дій [18]. 

Розмінування сільськогосподарських угідь є 
однією з першочергових потреб України у гумані-
тарній допомозі. Так, за даними Мінекономіки в 
Україні за 2023 рік вдалося розмінувати площу 
сільськогосподарських земель, на яких можна ви-
ростити 1 млн т зерна, за рік в обіг повернули 
18 тис. кв. км земель. Площа, визнана потенційно 
замінованою, складає у 174 тис. кв. км. До сільсь-
когосподарських земель, які постраждали від мі-
нування, відносять 208 тис. га. Зараз перевірки на 
наявність вибухонебезпечних предметів потребує 
територія у 156 тис. кв. км. Згідно з оновленим 
планом повернення сільськогосподарських зе-
мель до господарської експлуатації 2024 р. першо-
черговому обстеженню та, в разі необхідності, 
очищенню та розмінуванню підлягають понад 
512 тис. га сільгоспугідь. За 2023 рік було обсте-
жено 274 тис. га сільгоспземель. Відповідно до оно-
вленого плану пріоритетне повернення земель в 
господарську експлуатацію відбуватиметься у 
8 регіонах. Передбачається обстеження і в разі по-
треби очищення та розмінування в: Донецькій об-
ласті – 12,8 тис. га; Чернігівській області – 2 тис. га; 
Сумській області – 85 га; Дніпропетровській обла-
сті – 6,6 тис. га; Київській області – 9,4 тис. га; Ми-
колаївській області – 44 тис. га; Харківській області 
– 190 тис. га; Херсонській області – 248 тис. га. За 
даними експертів Світового банку пріоритетне 
розмінування сільськогосподарських земель в Ук-
раїні коштуватиме близько $1,5 млрд. [19]. Вар-
тість розмінування 1 га землі доходить до 
$1781 [20]. Без обстеження та розмінування вико-
ристання цих земель аграріями неможливе. 

Для розробки політики та стратегії розвитку 
соціально-економічних систем (підприємств, об’єд-
нань, галузей, регіонів) використовується сценарне 
планування як метод передбачення, що застосову-
ється для середньострокового та довгострокового 
стратегічного аналізу. Сценарії являють собою опи-
сові версії щодо майбутнього, які дають чітке ба-
чення того, як об’єкт аналізу може виглядати через 
певний проміжок часу. «Сценарії являють собою ре-
зультати досліджень про те, як об’єкт аналізу мав би 
змінитися за умови, що певні тренди підсилилися б 
чи послабилися б, або відбулися б певні події. 



Інноваційні напрями менеджменту підприємств 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 3 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 63 ~ 

Зазвичай набір розроблених сценаріїв (від двох до 
п’яти для кожного часового горизонту) являє собою 
різні можливі варіанти майбутнього, пов’язані з різ-
ними тенденціями та подіями» [8, с. 24]. 

Сценарний підхід успішно використовувався 
протягом останніх 50-ти років для кращого розу-
міння і планування майбутнього. Наприклад, ши-
роко відомі приклади застосування сценарного пла-
нування компанією RAND, Стенфордським 
університетом, компанією Shell та іншими авторите-
тними науковими та бізнесовими інституціями. Зо-
крема, Shell у 1970–1980-х роках використовувала 
сценарне планування для підготовки до впливу зов-
нішніх подій на ціни на нафту [8, с. 24]. 

При розробці сценаріїв важливими складо-
вими цього процесу є визначення мети побудови 
сценаріїв та вибір методології. Так, уряд Великоб-
ританії використовує для розробки сценаріїв три 
методики: методика «двох осей»; методика «гілки»; 
методика «конусу правдоподібності» [8, с. 24-25]. 
Ці методики не є вичерпними. Існує широкий пе-
релік інших методик, які за необхідності можуть 

бути застосовані в конкретних ситуаціях [21-23]. Зо-
крема, простою в застосуванні є методика «конусу 
правдоподібності». Цей метод сценарного плану-
вання розроблений у Х’юстонському університеті 
(США) і адаптований для використання Міністерс-
твом оборони Великобританії. За допомогою цієї 
методики розробляються сценарії на основі засто-
сування серії драйверів і припущень, які були ви-
значені попередньо. Сценарії базуються як на най-
більш імовірних шляхах розвитку досліджуваних 
систем, так і на більш екстремальних чи менш пра-
вдоподібних шляхах. Методика «конусу правдопо-
дібності» може бути застосована для розробки сце-
наріїв на короткострокових, середньострокових і 
довгострокових часових горизонтах, але найбільш 
ефективною вона є для короткострокових передба-
чень з обмеженою кількістю драйверів [8, с. 27]. 

Побудова сценаріїв відновлення економіч-
ного потенціалу підприємств-виробників молока з 
використанням методики «конусу правдоподібно-
сті» на основі трьох драйверів і трьох оптимістич-
них припущень виглядає так (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Формування сценаріїв відновлення економічного потенціалу  аграрних підприємств-вироб-
ників молока за методикою  «конусу правдоподібності» 

 

Для аналізу перспектив відновлення потенці-
алу підприємств-виробників молока насамперед не-
обхідно звернутися до методу SWOT-аналізу, що є 
одним із найбільш використовуваних як у зарубіж-
них, так і вітчизняних форсайт-дослідженнях. Цей 
метод зазвичай застосовується для розуміння старто-
вої ситуації об’єкта при проведенні досліджень та пе-
редбачає виділення чотирьох аспектів, а саме: мож-
ливостей, сильних і слабких сторін, загроз стосовно 
нього. Можливості та сильні сторони – це переваги 
об’єкта, які варто використати та з яких варто вихо-
дити в процесах прогнозування, планування та пе-
редбачення його розвитку. Можливості підказують 
на що насправді необхідно орієнтувати об’єкт. Сла-
бкі сторони та загрози – це недоліки та проблеми, що 
потребують врахування та подолання. Саме вони ви-
значають ризики у розвитку об’єкта дослідження. 
Матриця SWOT надає зацікавленим особам структу-
роване інформаційне поле, в межах якого вони мо-
жуть стратегічно орієнтуватися і приймати більш 
зважені управлінські рішення (табл. 1). 

Виходячи з концепції SWOT-аналізу, у підп-
риємства з’являються дві перспективи: співвідне-
сти можливості та сильні сторони; трансформу-
вати слабкі сторони та загрози в сильні сторони 
або можливості. Звичайно, переважна частина фа-
кторів впливу (табл. 1) знаходиться за межами під-
приємства і воно не здатне на них впливати. 

Однак виважена державна політика, спрямована 
на максимальне можливе збереження економіч-
ного потенціалу сільськогосподарських підпри-
ємств під час війни, могла б суттєво полегшити 
стан справ. Виникає потреба у формуванні нової 
повоєнної моделі розвитку аграрного сектору зі 
збалансуванням його економічних та екологічних 
компонентів, що відповідатиме цілям сталого роз-
витку. Першочерговим завданням державної аг-
рарної політики у 2024 р. є відновлення аграрного 
виробництва на деокупованих територіях. 

Для оцінки потенціалу важливим є визна-
чення його типу. На нашу думку, у межах розши-
реного відтворення можна виокремити чотири 
типи економічного росту потенціалу підприємс-
тва: екстенсивний (традиційний), інтенсивний 
(інноваційний), гібридний (змішаний) [24, с. 28] та 
звужений (спадаючий). При екстенсивному типі 
економічного росту потенціалу збільшення масш-
табів виробництва досягається за рахунок додат-
кового залучення трудових, природних ресурсів і 
засобів виробництва при збереженні сформованої 
техніко-технологічної основи. При інтенсивному 
типі відтворення розвиток потенціалу відбува-
ється шляхом якісного вдосконалення факторів 
виробництва: застосування прогресивних знарядь 
і предметів праці та видів енергетичних ресурсів, 
підвищення кваліфікації технологічного й 

Драйвери 
 

1. Воєнно-політичний 
стан в країні 
2. Дієва аграрна полі-
тика 
3. Відносини з краї-
нами-партнерами 

Припущення 
1. Завершення воєнних дій, стабільність влади і невідворот-
ність європейського курсу країни забезпечать можливість від-
будови 
2. Аграрна політика дозволить створити стабільне економі-
чне середовище 
3. Відносини з країнами-партнерами будуватимуться на 
принципах прозорості і взаємних інтересів 

Сценарій 1: 

Сценарій 2: 

Сценарій 3: 

Сценарій 4: 

Теперішнє                                                                                                                              Майбутнє 
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управлінського персоналу, а також постійного по-
кращення використання усіх наявних складових 
потенціалу підприємства. Щодо змішаного типу 
розширеного відтворення потенціалу, то він хара-
ктеризується збалансованістю або домінуванням 

екстенсивних чи інтенсивних факторів його роз-
витку. Звужений (спадаючий) тип економічного 
росту потенціалу формується через значні негати-
вні процеси виробничого характеру зі зміною га-
лузевої приналежності підприємства. 

Таблиця 1 
Результати SWOT-аналізу реставрації економічного потенціалу підприємств-виробників молока в 

умовах воєнного стану та повоєнного відновлення 
Сильні сторони  Слабкі сторони 

Великий потенціал використовуваних природ-
них ресурсів насамперед землі. Привабливі аг-
рономічні умови. Людський потенціал (високо-
освічені кваліфіковані кадри, дешева робоча 
сила). Стабільна фінансова система попри вій-
ськові дії. Стійкість та адаптивність в умовах 
війни суб’єктів господарювання, самоорганіза-
ція населення та бізнесу 

Руйнування, зношеність виробничої інфраструктури, відсутність 
модернізації молочних ферм. Збереження значної матеріало- та 
енергоємності продукції. Висока вартість енергоносіїв, палива та ін-
ших матеріально-технічних ресурсів промислового походження. 
Низькі закупівельні ціни на здане молоко. Скорочення попиту на-
селення на тваринницьку продукцію через міграцію. Порушення 
ланцюгів постачання та збуту продукції, втрата покупців, постача-
льників. Практична неможливість релокації сільськогосподарських 
підприємств. Велика вартість кредитних коштів, обмежений доступ 
до кредитних та бюджетних ресурсів. Корупція, ускладнення про-
цесу залучення інвестицій. Відсутність прозорості та незалежності 
судової системи. Слабка інтеграція до економіки ЄС 

Можливості Загрози 
Релокація підприємств на безпечну територію. 
Формування державного замовлення на продук-
цію. Встановлення мінімальної закупівельної ціни 
молока у розмірі не нижче 50% вартості молока на 
полицях магазинів. Допомога на виплату оренд-
ної плати за землю власникам земельних ділянок, 
де немає посіву чи збирання врожаю. Диверсифі-
кація видів діяльності. Пошук нових логістичних 
можливостей. Надійна ІТ-інфраструктура. Моде-
рнізація зруйнованої та застарілої виробничої ін-
фраструктури. Безвідсоткове кредитування для 
аграрного бізнесу. Скасування мит та квот на екс-
портну продукцію, санкції для РФ. Реформа регу-
ляторної та податкової системи. Реформа судової 
системи зі створенням умов для залучення інозе-
мних інвестицій. Набуття статусу Україною кан-
дидата в члени ЄС. 

Продовження війни на невизначений період, через яку зростають 
збитки і потенційна вартість відновлення. Скорочення виробниц-
тва, вимушене звільнення працівників, унеможливлення організа-
ції повноцінного виробничого процесу. Надлишкові активи, які є 
дієздатними. Дефіцит окремих видів товарів та послуг. Зупинка 
роботи через окупацію територій. Зниження закупівельної ціни 
на здане молоко. Звуження ринку збуту продукції внаслідок від-
току населення за межі країни. Неповернення значної частини 
громадян, які виїхали за кордон в пошуках тимчасового притулку 
від збройної агресії. Втрата / окупація нових територій. Відсут-
ність реформ та стимулів від держави для розвитку бізнесу. Зрос-
тання інфляції, подорожчання матеріально-технічних ресурсів 
промислового походження, збільшення операційних витрат, тиск 
на валютний курс. Підписання мирного договору на невигідних 
для України умовах зі збереженням загрози військової ескалації 

Джерело: розроблено авторами 
Відповідно до типів потенціалу розвиток та 

відновлення виробничо-технологічних, агроеко-
логічних та інноваційно-інвестиційних можливо-
стей підприємств-виробників молока на деокупо-
ваних територіях може відбуватися за чотирма 
ймовірними сценаріями:  

1) песимістичний: згортання виробничої ді-
яльності в молочному скотарстві; не досягнення 
довоєнного рівня виробництва молока, змен-
шення поголів’я корів; відставання рівня розвитку 
молочної галузі від стандартів ЄС через обмеже-
ність трудових і фінансових ресурсів, погіршення 
якості утримання тварин та робочих місць;  

2) реалістичний: досягнення довоєнного рі-
вня виробництва молока та поголів’я тварин шля-
хом конвергенції зусиль та відповідних заходів 
держави, регіонів і суб’єктів господарювання з ро-
звитку та відновлення потенціалу молочного ско-
тарства з отриманням фінансових коштів від 
країн-партнерів (донорів); забезпечення націона-
льної продовольчої безпеки;  

3) оптимістичний: стрімке зростання обсягу 
виробленої продукції високої якості за стандар-
тами ЄС, відновлення поголів’я тварин за умови 
швидкої інтеграції в ЄС шляхом залучення новіт-
ніх технологій з Європи як для якісної відбудови 
зруйнованої виробничої інфраструктури, так і 

для модернізації тваринницької галузі та аграрної 
сфери загалом на засадах сталого розвитку та з 
урахуванням Європейського зеленого курсу за ра-
хунок належного фінансування з державного бю-
джету та повноцінної донорської підтримки; за-
безпечення національної та глобальної 
продовольчої безпеки; 

4) кризовий: суттєве згортання виробничої 
діяльності в молочному скотарстві; перепрофілю-
вання наявних активів; реорганізація; банкрутс-
тво; ліквідація тваринницької (молочної) галузі 
або навіть підприємства; загроза національній 
продовольчій безпеці. Перераховані базові сцена-
рії формування та реалізації потенціалу підпри-
ємств-виробників молока покликані у кінцевому 
підсумку позитивно плинути на зростання їх ефе-
ктивності діяльності за рахунок реалізації накопи-
чених виробничо-технологічних, агроекологіч-
них та інноваційно-інвестиційних можливостей, 
покращення фінансового стану. 

Помірна ефективність сценаріїв стратегії 
розвитку та відновлення потенціалу застосову-
ється для відносно вцілілих від суцільного руйну-
вання матеріально-технічної бази, замінування, за-
бруднення сільськогосподарських земель і 
благополучних в економічному плані аграрних 
підприємств, припускає збереження основних 



Інноваційні напрями менеджменту підприємств 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 3 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 65 ~ 

видів виробництва в рослинництві та тваринниц-
тві. Основний акцент за цих обставин робиться на 
проєктах, заходах і діях, пов’язаних з адаптацією 
системи управління до змінних умов господарю-
вання та раціональним освоєнням внутрішніх і зо-
внішніх фінансових коштів. Низька ефективність 
сценаріїв пов’язана з необхідністю прийняття не-
популярних управлінських рішень щодо напрямів 
економічної діяльності аграрних підприємств, що 
дозволить спрогнозувати подальшу траєкторію їх 
можливостей залежно від зміни детермінант. 

Загалом для підприємств зі зростаючими мо-
жливостями стратегічною метою є трансформація 
наявного потенціалу в зростання економічної ефе-
ктивності господарювання. Досягнення поставле-
ного завдання можливе на основі використання ре-
алістичного або оптимістичного сценарію 
відновлення потенціалу. Стратегічною метою під-
приємств з малоперспективним потенціалом має 
стати оптимізація структури витрат для зростання 
операційного левериджу та зменшення внутріш-
ніх ризиків діяльності. Доцільним у такому випа-
дку є застосування песимістичного сценарію фор-
мування та реалізації потенціалу. Стратегічною 
метою розвитку потенціалу підприємств зі спадаю-
чим ефектом має стати докорінне оздоровлення 
підприємства, санація. У випадку відсутності перс-
пектив налагодження функціонування молочного 

скотарства слід перейти до перепрофілювання ак-
тивів, освоєння нових видів діяльності тощо. Відпо-
відність сценаріїв відновлення та розвитку еконо-
мічного потенціалу і типів потенціалу 
підприємств представлено в табл. 2.  

На відновлення та розвиток потенціалу підп-
риємства спрямовані стратегії розвитку, які 
пов’язані з діяльністю підприємства на ринку. Вибір 
стратегії здійснюється за певними критеріями, у ви-
значенні яких вирішальна роль належить вищому 
управлінському персоналу підприємства. Найбільш 
поширені стратегії, що застосовують суб’єкти госпо-
дарювання, називаються загальними (базовими). Рі-
зноманітні стратегії, які використовують підприємс-
тва, є лише модифікаціями декількох базових 
стратегій. Кожна з них ефективна при певних умо-
вах і стані середовища. При виборі стратегії необхі-
дно мати на увазі, що нові стратегії повинні відпові-
дати накопиченому потенціалу підприємства. 

У літературних джерелах наводяться різні 
класифікації загальних стратегій. Проте все їх різ-
номаніття можна звести до основних типів. Зага-
лом залежно від напряму розвитку, основних орі-
єнтирів діяльності підприємства в наукових 
публікаціях виділяють чотири базові стратегії: 
зростання (прискореного зростання), обмеженого 
зростання (помірного росту, стабілізації), скоро-
чення (згортання) та комбіновану [25, с. 77; 26; 27]. 

Таблиця 2 
Характеристика типів і сценаріїв відновлення та розвитку економічного потенціалу підприємств-

виробників молока 

Тип 
потенці-

алу 

Основа зростання / згор-
тання потенціалу 

Сценарії 
відновлення 
та розвитку 
потенціалу 

Цілі відновлення та розвитку поте-
нціалу 

Основа реалізації потенціалу 

Екстенси-
вний 

(тради-
ційний) 

Додаткове залучення тру-
дових, природних ресурсів, 
засобів виробництва, помі-

рне використання нових те-
хнологій 

Реалістич-
ний 

Досягнення довоєнного рівня та 
збільшення загальних показників 

молочного скотарства, суттєве пок-
ращення фінансового стану підп-

риємства 

Середній рівень залучення ін-
вестицій. Використання по-

ряд з власними джерелами фі-
нансування залучених коштів 

(кредитів, позик, грантів) 

Інтенсив-
ний 

(іннова-
ційний) 

Якісне вдосконалення усіх 
факторів виробництва, уп-

равління, маркетингу 

Оптимісти-
чний 

Глибока перебудова виробничого 
процесу в молочному скотарстві на 

засадах сталого розвитку, зміц-
нення конкурентних позицій підп-

риємства 

Високий рівень залучення ін-
вестицій. Використання пере-
важно зовнішніх джерел фі-

нансування 

Гібрид-
ний (змі-
шаний) 

Помірне використання тру-
дових, природних ресурсів, 
засобів виробництва, нових 

технологій 

Песимістич-
ний 

Поліпшення загальних показників 
молочного скотарства, покра-

щення фінансового стану підпри-
ємства 

Низький рівень залучення ін-
вестицій. Використання у не-
великих обсягах переважно 

власних джерел фінансування 

Звуже-
ний (спа-
даючий) 

Зменшення використання 
трудових, природних ресу-
рсів, засобів виробництва, 

нових технологій 

Кризовий 
Недопущення ліквідації молочного 
скотарства та банкрутства підпри-

ємства 

Незадовільний рівень залу-
чення інвестицій. Відсутність 

власних джерел фінансу-
вання 

Стратегія зростання базується на збіль-
шенні масштабів діяльності підприємства. Вона 
виражає наміри підприємства збільшити обсяги 
виробництва, продажу, прибутку і характеризу-
ється цілями, які набагато перевищують рівень 
минулих досягнень. Стратегія обмеженого зрос-
тання (стабілізації) як стратегічна альтернатива 
передбачає цілі, які визначені на рівні минулих 
досягнень, скоригованих з урахуванням інфляції. 
Стратегія згортання застосовується за умови гли-
бокої кризи стану підприємства, характеризується 
встановленням цілей, які нижчі від рівня, 

досягнутого в минулому, що призведе до скоро-
чення обсягів продажу і прибутку, переорієнтації 
(диверсифікації) або виключення окремих напря-
мків діяльності. Комбінована стратегія виступає 
доцільним поєднанням усіх інших зазначених ба-
зових стратегій. Цієї стратегії дотримуються, як 
правило, великі підприємства, що функціонують 
в декількох галузях. Тому в контексті дослідження 
не будемо передбачати для підприємств-вироб-
ників молока, які знаходяться на деокупованих те-
риторіях, комбіновану стратегію. Варіанти поєд-
нання сценаріїв відновлення економічного 
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потенціалу і стратегій розвитку підприємств-ви-
робників молока представлено в табл. 3.  

Таблиця 3 
Варіанти поєднання сценаріїв відновлення 

економічного потенціалу і стратегій розвитку 
підприємств-виробників молока 

Сценарії 
відновлення потен-
ціалу підприємств 

Стратегії розвитку підприємств 

зростання стабілізації згортання 

Оптимістичний •   
Реалістичний • •  
Песимістичний  • • 
Критичний   • 

Побудова сценаріїв відновлення та розви-
тку економічного потенціалу підприємств-вироб-
ників молока на деокупованих територіях може 
стати вагомим підґрунтям для прийняття управ-
лінських рішень щодо вибору найбільш ефектив-
ної загальної стратегії підприємства, напрямів ро-
звитку молочного скотарства на рівні регіону, 
держави. Впровадження отриманих результатів 
дасть змогу обрати найбільш прийнятний варіант 
сценарію розвитку виробничо-технологічних, аг-
роекологічних та інноваційно-інвестиційних мо-
жливостей підприємств-виробників молока. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Сценарний підхід є важливим інструме-
нтом для керівних органів, який допомагає прий-
мати рішення щодо соціально-економічного 
розвитку суспільства як на національному чи ре-
гіональному рівнях, так і на рівні окремих галузей 

виробництва чи підприємств. Головним аспектом 
сценарного підходу є обґрунтування варіантів рі-
шень, які базуються на комплексному мисленні, 
емпіричних припущеннях та експертних виснов-
ках. Сценарне планування дозволяє, зокрема на 
рівні підприємства визначити ключові внутрішні 
та зовнішні чинники, які сприятимуть розвитку 
бізнесу та розробити стратегії щодо кожного варі-
анту розвитку подій у майбутньому. Освоєння те-
хнологій сценарного планування дозволяє істотно 
скоротити час реагування суб’єкта господарю-
вання на адаптацію щодо використання нових мо-
жливостей, мінімізацію загроз, дозволяє йому ді-
яти набагато швидше і впевненіше в критичних 
ситуаціях. 

Застосування методології сценарного пла-
нування та SWOT-аналізу дозволило побудувати 
групу з чотирьох сценаріїв відновлення економіч-
ного потенціалу підприємств-виробників молока, 
які знаходяться на деокупованих територіях. Ці 
сценарії можуть використовуватися суб’єктами, 
що приймають рішення на рівні держави, регіо-
нів, господарств для розроблення раціональної 
політики та конструктивних планів соціально-
економічного розвитку на різних рівнях управ-
ління. Розкрито відповідність сценаріїв віднов-
лення та розвитку економічного потенціалу і ти-
пів потенціалу аграрних підприємств. 
Представлено варіанти поєднання сценаріїв від-
новлення економічного потенціалу і стратегій ро-
звитку підприємств-виробників молока.
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Abstract.  
Krasnorutskyy O., Marenych T., Krichfalushii-Stepanova K., Bohdaniuk I. Identification of scenarios for the resto-

ration of the economic potential of milk-producing enterprises in the conditions of martial law and post-war recovery.  
The article presents the research results on the justification of recovery scenarios and effective mobilization of the economic po-

tential of milk-producing enterprises located in the de-occupied territories. An analysis of the activities of agricultural enterprises in 
wartime is presented. Statistical data have shown that the agricultural sector maintains a leading position in the economy despite com-
modity producers' direct and indirect losses due to military operations. Despite the continuation of the war, the demining of agricultural 
lands, infrastructure facilities of the agrarian sector, and territories of private farms, determination of the damage caused, and initiation 
of reclamation of lands affected by hostilities were recognized as the first tasks. It was noted that the scenario approach is an essential tool 
for governing bodies, which helps to make decisions regarding the socio-economic development of society at the national or regional levels 
and at the individual branches of production or enterprises. The central aspect of the scenario approach is the justification of decision 
options, which are based on complex thinking, empirical assumptions, and expert conclusions. The advantages of scenario planning 
include the ability, at the enterprise level, to identify key internal and external factors that will contribute to business development and 
to develop strategies for each variant of future developments; the response time for adapting to using new opportunities and minimizing 
threats is significantly reduced. It was concluded that the "cone of plausibility" technique is relatively simple to use in scenario planning. 
A SWOT matrix was formed, which provides interested persons with a structured information field regarding the possibilities of post-
war restoration of the economic potential of milk-producing enterprises, within which they can strategically orient themselves and make 
more informed management decisions. Applying the methodology of scenario planning and SWOT analysis made it possible to build a 
group of four scenarios (pessimistic, realistic, optimistic, crisis) of restoring the economic potential of milk-producing enterprises located 
in the de-occupied territories. The proposed scenarios differ in potential development, the primary sources of investment resources, and 
the strategic goal of potential restoration, and they depend on the state of the existing material and technical base and agricultural land 
at the enterprise. An optimistic scenario, which foresees a rapid increase in the volume of high-quality products produced according to 
EU standards, restoration of the animal population under the condition of rapid integration into the European Union by involving the 
latest technologies both for the high-quality reconstruction of the destroyed production infrastructure and for the modernization of the 
livestock industry and the agricultural sector in general, based on the principles of sustainable development and taking into account the 
European Green Course, it can take place due to adequate financing from the state budget and full donor support. Constructed scenarios 
for restoring the economic potential of agricultural enterprises can be used by decision-makers at the level of the state, regions, and farms 
to develop rational policies and constructive plans for socio-economic development at different levels of management. It is claimed that it 
is possible to eliminate the mentioned risks and threats of conducting economic activities in the countryside thanks to the formation and 
consistent implementation of a new post-war model of the development of the agricultural sector with a balance of its economic and 
ecological components, which will allow to launch the mechanisms of preserving the economic potential and restoring the economy in the 
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conditions of martial law. The correspondence between the scenarios of restoration and development of economic potential and types of 
potential of agricultural enterprises is revealed. Variants of combinations of scenarios for the restoration of economic potential and strat-
egies for the development of milk-producing enterprises are presented. 

Keywords: scenarios, the economic potential of the enterprise, strategy, efficiency, management, dairy farming. 
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УМОВИ І ЧИННИКИ РОЗВИТКУ АВІАЦІЙНОГО ТРАНСПОРТУ ЯК СФЕРИ 
МІЖНАРОДНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА  

 

Висоцька М. П. Умови і чинники розвитку авіаційного транспорту як сфери міжнародного підприємництва. 
Розглянуто системи загальних та специфічних чинників, що впливають на становлення і розвиток авіатранспортної 

галузі як сфери міжнародного підприємництва. Виявлено відмінності у підходах до визначення поняття «міжнародне підпри-
ємництво», що дозволило виділити основні ознаки, розширити його зміст та визначити категорію «міжнародне підприємни-
цтво в авіатранспортній галузі». Систематизовано види та форми міжнародного підприємництва в авіатранспортній галузі. 
Визначено основні відмінності ринку авіаперевезень від інших ринків транспортних послуг. Здійснена деталізація форм і видів 
міжнародного підприємництва в авіатранспортній галузі. У результаті дослідження еволюції розвитку міжнародних економі-
чних відносин визначено проблемні аспекти, характерні для сучасного етапу розвитку. Проаналізовано вплив глобальних кри-
зових явищ на розвиток міжнародного підприємництва, зокрема в авіатранспортній галузі. 

Ключові слова: міжнародне підприємництво, міжнародні економічні відносини,  авіатранспортна галузь, умови і чин-
ники розвитку, інтеграційні процеси, глобалізація.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Незважаючи на наявність багатьох протиріч, 
притаманних сучасному етапу розвитку світової 
економіки, тривають процеси інтеграції окремих 
галузей та сфер у єдиний світогосподарський про-
стір. Ці процеси характерні і для авіатранспортної 
галузі, де відбувається взаємопроникнення 
суб’єктів різних сфер та секторів, збільшуються як 
географічний діапазон, так і напрямки взаємодії. 
Інтеграційні процеси в авіатранспортній галузі є 
об’єктивним явищем, оскільки транспорт створює 
сприятливі умови для підвищення ефективності, 
зменшення витрат та розвитку нових можливостей 
для всіх економічних суб’єктів.  

Для розуміння специфіки  розвитку авіацій-
ного транспорту як сфери міжнародного підпри-
ємництва потрібні додаткові дослідження особли-
востей діяльності авіапідприємств, що дозволить 
вистояти в умовах високих ризиків та невизначе-
ності середовища, посилити власні позиції на сві-
товому ринку, накопичити ресурси для техніч-
ного розвитку, отримати доходи на рівні, що 
забезпечать розширене відтворення у галузі для 
зростання конкурентного потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Визначенню концептуальних основ інтеграційних 
процесів сучасності та питанням розвитку міжна-
родного підприємництва присвячено праці вітчиз-
няних та зарубіжних дослідників, таких як: Р. Грі-
ффін, К. Жиленко, М. Інтрілігейтор, П. Кругман, 
В. Кокоріна, К. Макарчук, М. Пастей, М. Портер, 
М. Пантелєєв, І. Пузанов, С. Сіденко, Т. Шуба та ін. 

Однак основна увага досліджень зосереджена на за-
гальних питаннях інтеграційних процесів та роз-
витку міжнародного підприємництва. Більш дета-
льного розгляду потребує виявлення особливостей 
розвитку авіаційного транспорту як сфери міжна-
родного підприємництва. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Враховуючи актуальність теми та зважа-
ючи на результати дослідження окремих її аспектів, 
метою цієї статті є обґрунтування теоретичних по-
ложень та практичних векторів сучасного розвитку 
міжнародного підприємництва, визначення особ-
ливостей розвитку авіаційного транспорту як сфери 
міжнародного підприємництва та зовнішньоеконо-
мічної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Одним із ключових проявів процесу глобалізації та 
його рушійною силою є стрімкий розвиток міжна-
родного підприємництва, що охопив майже всі 
сфери і сектори економіки, ставши своєрідною но-
вою формою устрою світогосподарської системи. 
Становлення і розвиток авіатранспортної галузі як 
сфери міжнародного підприємництва відбувалися 
під впливом загальних чинників (спільні для всіх 
галузей та секторів світогосподарської системи) і 
специфічних чинників (притаманні авіаційній га-
лузі). До системи загальних чинників, що визнача-
ють становлення і розвиток авіаційної галузі у кон-
тексті міжнародного підприємництва, на наш 
погляд, слід віднести такі: 

1. Обмеженість чи відсутність ресурсів у ме-
жах національних господарств. Дія цього чинника 


